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Анотація. У статті досліджено теоретичні підходи до визначення та змістовного наповнення кате-

горії “принцип”. Узагальнено наукові бачення провідних вітчизняних і зарубіжних вчених та трактування 
законодавчих і нормативно-правових актів щодо класифікації та характеристики принципів контролю. Роз-
глянуто зміст основних принципів організації та здійснення внутрішнього контролю. Розкрито значення фун-
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Abstract. The article examines the theoretical approaches to the definition and the content of the category 

“principle”. The scientific vision of leading domestic and foreign scientists and interpretation of legislative and 
normative-legal acts on the classification and characteristics of the control principles were summarized. The 
basic principles of organization and implementation of internal control were considered. The importance of 
fundamental principles as a methodological basis for the formation of the concept of internal control in corporate 
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the process of its organization in the system of consumer cooperation of Ukraine. 
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Постановка проблеми. Вдосконалення систе-

ми внутрішнього контролю, що відбувається в да-
ний час, пов’язане з усуненням тих недоліків, які 
мали місце на попередніх етапах її розвитку і при-
зупиненням сучасних кризових явищ. Одночасно 
змінюються цілі, завдання і принципи контролю. 
Досягнути поставленої мети та вирішити страте-
гічні завдання можливо за наявності певної сукуп-
ності принципів, які виступають своєрідним фунда-
ментом, основою діяльності й виконання поставле-
них завдань органів внутрішнього контролю систе-
ми споживчої кооперації.  

Створення нової концепції внутрішнього конт-
ролю відповідно до вимог сьогодення вимагає виз-
начення та дотримання нових правил її функціо-
нування, розроблених із урахуванням наявних 
досліджень з цих питань у доробку вітчизняних та 
зарубіжних вчених, чинних нормативно-правових 
актів та позитивного міжнародного досвіду.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зміст 
внутрішнього контролю та сутність принципів його 
функціонування досліджували у своїх наукових ро-
ботах багато вчених. Це, зокрема, такі як А. Г. Анд-
реєв, Н. В. Астраханцев, М. Т. Білуха, В. П. Бондар, 
В. В. Бурцев, Т. А. Бутинець, Ф. Ф. Бутинець, Н. Г. Ви-
говська, Л. В. Гуцаленко, Н. І. Дорош,  І. К. Дрозд,  
Є. В. Калюга,  А. М. Любенко, Т. В. Микитенко,  
Л. В. Нападовська, Н. І. Петренко, К. І. Редченко,  
В. С. Рудницький, Л. А. Савченко, А. Д. Соменков, 
В. О. Шевчук, П. Н. Шуляк та ін. У їхніх дослід-
женнях зроблено спроби сформулювати функціо-
нальне призначення системи контролю і розкрити 
зміст принципів, на яких вона базується. Проте на 
даний час поки що не вироблено єдиного уніфі-
кованого підходу до визначення цих проблем. 

 
Постановка завдання. Існуючі проблеми у 

функціонуванні господарського комплексу Украї-
ни, спричинені екзогенними та ендогенними нега-



 33

тивними чинниками, потребують як наукового ос-
мислення, так і обґрунтування практичних шляхів 
їх вирішення. Зокрема, на сьогоднішній день зали-
шаються недостатньо розкритими питання єдності 
й динамічного взаємозв’язку внутрішнього конт-
ролю з циклами управлінських процесів, класифі-
кації, кількісного та змістовного наповнення прин-
ципів внутрішнього контролю. Це обумовлює необ-
хідність розробки концептуальних підходів до виз-
начення та класифікації принципів внутрішнього 
контролю.  

 
Виклад основного матеріалу дослідження. До-

сягнення визначеної мети та вирішення завдань 
внутрішнього контролю можливе завдяки викорис-
танню сукупності принципів системи контролю, 
яка включає в себе: принципи, задекларовані у між-
народних і національних нормативних документах; 
принципи, визначені у наукових роботах зарубіж-
ними і вітчизняними вченими; принципи, запропо-
новані за результатами проведеного дослідження 
відповідно до нової мети і завдань внутрішньогос-
подарського  контролю підприємств і організацій 
споживчої кооперації у зв’язку зі здійсненням ре-
формування цієї системи відповідно до затвердже-
ної Програми [1]. Дотримання принципів внутріш-
нього контролю є також важливим критерієм оцін-
ки його ефективності.  

Дослідження вказаної проблеми доцільно роз-
почати з визначення змісту категорії “принцип”. 
Принцип (лат. principium – початок, основа, поход-
ження, першопричина) – заснування деякої сукуп-
ності знань, вихідний пункт пояснення або керів-
ництва до дії [2, с. 824]. Застосування наведеного 
визначення по відношенню до системи внутрішньо-
го контролю може означати сукупність базових 
концепцій і положень, які є загальновизнаними та  
відповідно до яких ця система функціонує. 

М. Т. Білуха і Т. В. Микитенко вважають, що 
принцип контролю – це основні засади, на яких 
здійснюються його функції [3, с. 65]. Ф. Ф. Бу-
тинець, В. П. Бондар, Н. Г. Виговська, Н. І. Петрен-
ко визначають принципи як норми проведення, 
дотримання яких визначає ефективність господарсь-
кого контролю [4, с. 36]. Згідно з іншим визначен-
ням принципи – це прояв об’єктивних законів у су-
б’єктивній формі, у суспільній свідомості [5, с. 113].  

Тобто у принципах міститься загальне розумін-
ня природи речей та явищ, якого всі повинні дотри-
муватися. 

Виходячи з цього, принципи внутрішнього 
контролю – основоположні концепції, які вира-
жають його стан, регулюють процедурну сторону 
методології й методики внутрішнього контролю та 
покладені в основу перевірки правильності відобра-
ження в обліку й звітності господарської діяльно-
сті, активів, пасивів, доходів, витрат, фінансових 
результатів та інших аспектів внутрішнього і зов-
нішнього середовища функціонування господарю-
ючого суб’єкта. 

В. О. Шевчук у своїй монографії зазначає: крім 
принципів, що відзначаються універсальним харак-

тером і є притаманними контролю, здійснюваному 
в будь-якій сфері, важливе прикладне значення для 
побудови контролюючої системи має дотримання 
Лімської декларації керівних принципів контролю, 
прийнятої ІХ Конгресом Міжнародної організації 
вищих органів фінансового контролю (INTOSAI) в 
м. Ліма (Республіка Перу) в 1977 році [6, c. 62]. Ці 
принципи є концентрованим вираженням світового 
досвіду і надбань багатьох країн у сфері фінансо-
вого контролю. Найважливішими з них є: 

- незалежність вищих контрольних органів як 
визнання конституційності й демократичності сус-
пільства; 

- організаційне забезпечення контрольної діяль-
ності через визнання необхідності здійснення попе-
реднього контролю і контролю за фактом, внутріш-
нього і зовнішнього контролю та їх тісної взаємодії 
на рівні довіри і партнерства; 

- гласність роботи контрольних органів з метою 
забезпечення надання платникам податків інформа-
ції про використання їх коштів, але з умовою дот-
римання вимог конфіденційності інформації, ко-
мерційної та іншої таємниці, що захищається зако-
ном; 

- повнота охоплення контролем управлінської 
діяльності та законність, правильність, ефектив-
ність бюджетно-фінансового контролю. 

Подібної позиції щодо визначення загальносві-
тових принципів державного фінансового конт-
ролю дотримується також І. К. Дрозд  [7, c. 43-44]. 

Лімська декларація керівних принципів конт-
ролю є концептуальним документом, який проголо-
шує основні принципи здійснення фінансового 
контролю. Загалом у декларації визначено такі 
принципи, згідно з якими здійснюється діяльність 
вищих органів фінансового контролю: незалеж-
ність, законність, публічність, гласність, ефектив-
ність, запобігання порушенням, професійної етики, 
невідворотність покарання за скоєні порушення 
фінансової дисципліни та законності [8]. Доцільно 
зазначити, що системі фінансового контролю у роз-
винутих зарубіжних країнах у цілому притаманні 
більшість типових характеристик, що і дало можли-
вість викласти ці принципи у вищезгаданій декла-
рації. 

Подібні принципи були викладені у Декларації 
про загальні принципи діяльності вищих органів 
фінансового контролю держав-учасниць СНД, зок-
рема такі як: незалежність, законність, компетент-
ність, об’єктивність, оперативність, гласність, дове-
деність, дотримання професійної етики [9]. Ця дек-
ларація прийнята в м. Києві 8 червня 2001 року на 
основі Лімської декларації і стала черговим важ-
ливим нормативним документом, який регулює 
діяльність вищих органів фінансового контролю, 
хоча в Україні на законодавчому рівні такий орган 
офіційно не визначений.  

Потрібно відзначити, що принципів, які визна-
чені вищезгаданими деклараціями, дотримуються в 
процесі проведення своєї діяльності не тільки вищі 
органи фінансового контролю, а й всі інші 
суб’єкти, які здійснюють фінансовий контроль. 
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Інші законодавчі акти України, що визначають 
повноваження державних контролюючих органів 
(наприклад, закони України “Про державну подат-
кову службу в Україні” та “Про державну конт-
рольно-ревізійну службу в Україні”), в більшості 
випадків не містять спеціальних положень, які виз-
начають принципи здійснення фінансового контро-
лю цими службами. Проте у Законі України “Про 
Рахункову палату” є окрема ст. 3 “Принципи здійс-
нення контролю”, де лаконічно зазначено, що Ра-
хункова палата здійснює  контроль  на  засадах  
законності, плановості, об’єктивності, незалежності 
та гласності [10]. 

Аналогічно Закон України “Про споживчу коопе-
рацію” у статті 2 регламентує лише загальні прин-
ципи діяльності споживчої кооперації (добровіль-
ності членства, демократизму, соціальної справе-
дливості, взаємодопомоги та співробітництва, віль-
ного господарського функціонування на основі 
ринкових відносин) [11]. Стаття 15 цього ж закону 
визначає, що ревізії фінансово-господарської діяль-
ності споживчих товариств, спілок та підпорядко-
ваних їм підприємств проводяться їх ревізійними 
комісіями (ревізорами) або контрольно-ревізійним 
апаратом відповідних спілок чи аудиторськими 
організаціями. Крім цього, зовнішній контроль за 
діяльністю кооперативних організацій здійснюють 
відповідні органи державної влади в межах своєї 
компетенції (стаття 17). Самі ж принципи внутріш-
ньогосподарського контролю у споживчій коопера-
ції України вказаним законом не визначені. 

Аналіз наукових праць у галузі контролю віт-
чизняних вчених показав, що єдиних підходів у 
визначенні принципів контролю немає. 

На думку М. Т. Білухи і Т. В. Микитенко, прин-
ципи фінансово-господарського контролю вклю-
чають незалежність контролера, його професійну 
етику, об’єктивність та компетентність, конфіден-
ційність і доброзичливість, а також його організа-
цію і методологію. Ці принципи, на думку авторів, 
ґрунтуються на незалежності фінансово-господарсь-
кого контролю, високих професійних, культурних і 
морально-вольових якостях контролера, науковій 
організації і прогресивній методології виконання 
контрольного процесу [3, с. 65-67]. 

Ф. Ф. Бутинець, В. П. Бондар, Н. Г. Виговська, 
Н. І. Петренко всю систему принципів господарсь-
кого контролю поділяють на дві групи: загальні 
(основні) й часткові (специфічні). До першої групи 
вони відносять принципи: всеосяжності, науково-
сті, економічності, дієвості, доцільності, раціональ-
ності, об’єктивності, повноти; до другої – поперед-
ження порушень; виявлення та мобілізації резервів; 
виявлення недостач, розтрат, крадіжок та привлас-
нення; вивчення причин та умов, що породжують 
безгосподарність, марнотратство [4, c. 37]. Вказані 
вчені також зазначають: важливим моментом при 
реалізації результатів контролю є коректне дотри-
мання принципів конфіденційності та гласності. 

В. О. Шевчук, визначивши мету і завдання 
контролю, констатує, що досягнення поставленої 
мети та вирішення вказаних завдань забезпечується 
на основі дотримання низки ключових принципів 

організації та здійснення контролю, найсуттєвіши-
ми з яких є принципи: ендогенності, системності,  
паритетності контролюючих суб’єктів, розподілу 
контрольних повноважень, повноти охоплення гос-
подарських систем контролем, компаративності, 
релевантності норм контролю, достовірності фак-
тичної інформації, збалансованості контрольних 
дій, превентивності контрольних дій, своєчасності 
контрольних дій, ризикованості, перманентності 
трансформування системи контролю, синергізму 
системи контролю, самодостатності системи конт-
ролю, ефективності, відповідальності, емерджент-
ності [6, c. 60-62]. 

З точки зору Т. А. Бутинець система контролю 
повинна ґрунтуватися на принципах самоконтролю, 
вступного контролю, безперервності контролю, 
принципі “сита” (відсіювання неправильно складе-
них документів, які містять помилки, виправлення 
тощо), ранжування документів за їх важливістю, 
принципі повного контролю [12, c. 7]. На нашу 
думку, самоконтроль передбачає відповідну органі-
зацію контрольного процесу, яка змушує праців-
ників дотримуватися принципів внутрішнього 
контролю. При цьому працівники, які здійснюють 
керівні або контрольні дії чи займають інші посади 
на підприємстві, повинні мати тверде переконання 
в тому, що у випадку появи відхилень у їх роботі 
буде неминучою реакція на це зі сторони керів-
ництва або інших працівників. Тому нами само-
контроль визначено як форму здійснення внут-
рішнього контролю, яка передбачає систематичне 
співставлення кожним працівником незалежно від 
посади отриманих результатів праці ним самим, 
його співробітниками чи підлеглими з тими зав-
даннями або обов’язками, що визначені планами 
або посадовими інструкціями. 

П. Н. Шуляк, Н. В. Астраханцев виділяють 
шість основних принципів контролю: відповідаль-
ність працівників контролю, об’єктивність, завер-
шеність, підконтрольність, доступність, відкритість 
[13, c. 20]. При цьому під завершеністю вони розу-
міють необхідність виключення множинності пере-
вірок і фактів їх дублювання, однозначно визна-
чити, після якого контрольного заходу об’єкт вва-
жається перевіреним, чи є необхідність у додат-
кових заходах або чи є достатні підстави для поси-
лання на результати попередньої перевірки. На наш 
погляд, контроль потрібно розглядати як постійний 
процес, одночасно з протіканням господарських 
операцій. Лише тоді є підстави очікувати від нього 
найбільшого ефекту. Також автори вважають, що 
відкритість припускає принципову можливість учас-
ті в контрольному заході будь-якого громадянина. 
Якщо можна погодитися з можливістю ознайомлен-
ня громадян із матеріалами перевірки (крім конфі-
денційних), то безпосередня участь їх у контроль-
них заходах, на нашу думку, є нелогічною, оскільки 
контрольні дії повинні проводити висококваліфіко-
вані фахівці без відволікання їх на будь-які сторон-
ні речі.  

Л. А. Савченко, досліджуючи правові проблеми 
фінансового контролю в Україні, пропонує такий 
перелік принципів фінансового контролю: закон-
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ність, плановість, об’єктивність, незалежність, глас-
ність, публічність, компетентність, оперативність. 
Слід відзначити, що такі принципи, як гласність та 
публічність, цим вченим розмежовуються, оскільки 
гласність, на його думку, слід розуміти як обо-
в’язковість проходження фінансових документів, 
висновків про діяльність відповідних контрольних 
органів через представницькі органи, а публічність 
– як доведення результатів діяльності органів фі-
нансового контролю до відома громадськості [14,  
c. 13].  

Також, як ми зазначали вище, відокремлено 
визначає принципи публічності та гласності Лімсь-
ка декларація керівних принципів контролю [8]. 

На противагу цьому, окремі дослідники прин-
цип публічності не виділяють взагалі [6, 7, 15] і 
трактують правдиве висвітлення підсумків контро-
лю та доведення результатів діяльності контро-
люючих органів до відома громадськості як прин-
цип гласності. Натомість Л. В. Нападовська вважає, 
що гласність і незалежність взагалі не можна від-
носити до переліку загальних принципів контролю, 
адже вони характерні не для всякого виду конт-
ролю [16, с. 44]. На нашу думку, саме гласність 
значною мірою забезпечує дієвість контролю, а 
незалежність задекларована як базовий принцип 
міжнародними організаціями у сфері контролю та 
аудиту [8, 9] і забезпечує неупереджене висловлен-
ня думки за результатами контрольних дій. У той 
же час, дотримуючись принципу гласності, потріб-
но не забувати про конфіденційність інформації, 
отриманої за результатами здійснення контролю.  

І. К. Дрозд загальновизнаними принципами, які 
забезпечують реалізацію завдань контролю, виз-
начає такі: законності, об’єктивності, незалежності, 
гласності, плановості, безперервності, системності, 
ефективності, а також ендогенності, розподілу 
контрольних повноважень, компаративності, своє-
часності та превентивності контрольних дій [7,  
c. 40-41]. До цього переліку автор додає ще прин-
ципи розбудовчої контролюючої системи: процес-
ного підходу з використанням інформаційних тех-
нологій, органічної єдності контролю в процесах 
управління, функціональності, гуманізму, об’єктив-
ності, орієнтованості контролю на майбутнє, кон-
цептуальності контролю. При цьому принцип об’єк-
тивності даним автором вказується двічі – як загаль-
новизнаний і розбудовчої контролюючої системи. 

Л. В. Нападовська, розглядаючи принципи 
внутрішньогосподарського контролю, зводить їх до 
двох основних груп – загальні й специфічні. До 
загальних принципів контролю автор відносить: за-
конність, діалектичний розвиток, масовість, ефек-
тивність, доцільність. У якості спеціальних прин-
ципів контролю, на думку Л. В. Нападовської, слід 
застосовувати такі принципи: ієрархічності контро-
лю, взаємодії з іншими функціями, доцільності 
взаємодії елементів функції контролю, послідовно-
сті контролю в часі, незалежних перевірок, здійс-
нення контролю по центрах відповідальності, зво-
ротного зв’язку, відповідальності й підконтрольно-
сті, безперервності [16, c. 44-46]. Як бачимо, на 
відміну від інших вчених, принципи незалежності, 

зворотного зв’язку і безперервності у даному ви-
падку віднесено не до загальних, а до спеціальних. 

Інші автори розглядають принципи формуван-
ня системи внутрішнього контролю, які поділяють 
на дві групи: принципи раціоналізації системи 
внутрішнього контролю (правова обґрунтованість; 
структуризація цілей системи; забезпечення кіль-
кісної визначеності параметрів; автоматизація про-
цесів і операцій) та принципи раціоналізації проце-
сів (правова регламентація функціонування; забез-
печення якості інформації, що формується; пріори-
тетність вагомих процесів (показників); регламен-
тація процесів у методиках, інструкціях і стандар-
тах) [17, c. 33]. 

Окремі науковці справедливо відзначають, що 
принципи є методологічною основою формування 
концепції внутрішнього контролю в корпоративно-
му управлінні. Фундаментальні принципи внутріш-
нього контролю цим автором доповнено рядом 
принципів, які визначено в якості базових для роз-
робки його цілісної концепції, а саме: динамічних 
змін, стратегічної спрямованості, співвідношення 
вигод і витрат, принцип системно-цільового підхо-
ду, параметрично-діагностичного підходу, цільово-
го підходу, ситуативного підходу, зворотно-послі-
довного прийняття управлінських рішень, збалан-
сованості ризиків, моніторингу, балансу інтересів, 
синергійності [18, c. 29].  

Слід зазначити, що, розглядаючи принцип ди-
намічної спрямованості (змін), автор робить акцент 
на виділення ключових стратегічних рішень, які 
здатні сприяти успішній реалізації стратегій. Тому 
нами цей принцип розглядається саме як страте-
гічної спрямованості внутрішнього контролю, який 
є (особливо це стосується внутрішнього аудиту як 
його складової) важливим інструментом прийняття 
і реалізації стратегічних рішень. Внутрішній конт-
роль не тільки інформаційно забезпечує менедж-
мент стратегічного спрямування, але й допомагає 
проводити постійний моніторинг та, у випадку  
необхідності, коригувальні дії для досягнення стра-
тегічних цілей. 

Л. В. Гуцаленко, М. М. Коцупатрий, У. О. Мар-
чук серед принципів внутрішньогосподарського конт-
ролю виокремлюють принципи організації внут-
рішньогосподарського контролю і принципи здійс-
нення внутрішньогосподарського контролю. У 
свою чергу, принципи здійснення внутрішньогос-
подарського контролю, як і попереднім вченим, ни-
ми поділяються на дві основні групи: загальні та 
специфічні [15, c. 19-20]. Загальними принципами 
здійснення внутрішньогосподарського контролю є: 
законність, обов’язковість, стратегічна спрямова-
ність, безперервність, всебічність, комплексність, 
регулярність (своєчасність), плановість, конкрет-
ність, об’єктивність, результативність, економіч-
ність, конфіденційність, гласність, дієвість, зворот-
ного зв’язку. Серед специфічних принципів внут-
рішньогосподарського контролю, що притаманні 
лише даному виду контролю, дані вчені виділяють 
такі: зацікавленість учасників контролю в його про-
веденні та забезпеченні достовірності результатів, 
централізованість методичного керівництва, повно-
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та охоплення об’єктів, елімінування, співвідношен-
ня методів і засобів контролю з (господарськими) 
виробничими процесами, рівноправність та взаєм-
ний контроль учасників контрольної діяльності, 
пріоритет вхідного контролю. 

В. С. Рудницький, розглядаючи доцільність 
створення в якості органів внутрішньогосподарсь-
кого контролю організацій і підприємств споживчої 
кооперації служб внутрішнього аудиту, вважає, що 
принципи зовнішнього аудиту, визначені міжна-
родними стандартами аудиту, є характерними і для 
внутрішнього аудиту, щоправда, з деяким уточнен-
ням їх трактування і визначення [19, c. 9]. Такими 
принципами є: цілісність, об’єктивність і незалеж-
ність; конфіденційність; майстерність і компетент-
ність; робота, яку виконують інші аудитори; доку-
ментація; планування; аудиторські свідчення; сис-
тема обліку і внутрішній контроль; аудиторський 
висновок і складання звітності. 

Надалі вчений зазначає, що формування мето-
дології внутрішнього аудиту базується на загально-
прийнятих його принципах, які поділяються на 
принципи професійної етики, правові, організаційні 
й методологічні. До методологічних принципів внут-
рішнього аудиту можна віднести: матеріальність, 
адекватність використання аудиторських процедур, 
систему обліку і внутрішній контроль, аудиторські 
свідчення (доказовість) [19, c. 32]. 

Також, на думку К. І. Редченка, планування 
аудиту повинно здійснюватися згідно із загальними 
принципами проведення аудиту, сформульованими 
у МСА та внутрішніх (корпоративних) стандартах, 
а також згідно з принципами комплексності, безпе-
рервності й оптимальності [20, c. 141]. Корпора-
тивний підхід до побудови системи внутрішнього 
контролю, із розробкою відповідних внутрішніх 
стандартів може бути використаний і в системі 
споживчої кооперації. 

Головним принципом, який повинен бути пок-
ладений в основу системи фінансового управління 
і, зокрема, реалізації його основної функції – 
контролю, на думку А. М. Любенка, є принцип від-
повідальності керівника, а також принцип під-
тримки внутрішнім аудитом керівництва стосовно 
аналізу і розуміння слабких сторін системи конт-
ролю, розроблених керівництвом [21, c. 42-43]. 
Правда, базуючись на таких принципах, автор при-
пускається можливості досягнення своєрідної іде-
алізованої ситуації; за умови, коли керівництво 
повністю усвідомлюватиме якість своїх систем 
контролю і заохочуватиме підлеглих дотримувати-
ся правил, створюючи гарний приклад, потреба у 
внутрішньому аудиті теоретично може відпасти. На 
наш погляд, навіть при наявності складного і чітко-
го набору правил та зобов’язань, які добре сприй-
матимуться й призначенні відповідальних за кожен 
аспект контролю, потреба у внутрішньому аудиті 
цілковито відпасти не може через суб’єктивність 
підходів до розуміння і виконання цих правил. 

На основі узагальнення існуючих нормативних 
документів, поглядів із цього питання вітчизняних 
й зарубіжних вчених та власного бачення даної 
проблеми ми вважаємо, що всі принципи внут-

рішнього контролю можна розділити на дві основні 
групи: принципи організації внутрішнього контро-
лю і принципи здійснення внутрішнього контролю. 
У свою чергу, принципи здійснення внутрішнього 
контролю поділяються на загальні та специфічні. 

Принципи організації внутрішнього контролю 
передбачають розмежування місця, ролі, завдань і 
функцій органів внутрішнього контролю відповід-
но до визначеного чинним законодавством України 
розмежування компетенції законодавчої та вико-
навчої влади, а також відомчими нормативними 
актами – визначених повноважень відповідних 
суб’єктів контролю. Важливою при цьому є функ-
ціональна, організаційна і персональна незалеж-
ність суб’єктів внутрішнього контролю та їх поса-
дових осіб від підконтрольних об’єктів. Крім цього, 
з метою виключення дублювання у роботі органів 
та суб’єктів внутрішнього контролю і забезпечення 
єдиної системи контролю на всіх рівнях управління 
необхідна чітка координація їх діяльності. 

Щодо загальних принципів здійснення внут-
рішнього контролю, то вони є своєрідними осново-
положними концепціями, які забезпечують вико-
нання контрольних функцій усіма органами і су-
б’єктами контролю. До загальних принципів здійс-
нення внутрішнього контролю відносяться: закон-
ність, обов’язковість, плановість, безперервність, 
комплексність, системність, стратегічна спрямова-
ність, всебічність, регулярність, конкретність, об’єк-
тивність, результативність, економічність, відповід-
ність, збалансованість, альтернативність, конфіден-
ційність, гласність, публічність, дієвість, зворотний 
зв’язок. 

Специфічні ж принципи здійснення внутріш-
нього контролю визначають особливості функціо-
нування його служб з урахуванням характеру і 
специфіки діяльності суб’єктів господарювання. 
Окремі зі специфічних принципів здійснення внут-
рішнього контролю визначають правовий статус та 
передбачають наявність відповідних регламентів, 
що забезпечують схему його організації (розподіл 
обов’язків між учасниками контрольної діяльності, 
наділення їх рівними правами, можливість взаєм-
ного виставлення претензій і надання один одному 
допомоги, відповідальність за надання недостовір-
них даних або їх спотворення) та забезпечують 
ефективність функціонування системи внутрішньо-
го контролю. Такими принципами є: зацікавленість 
учасників контролю, повнота охоплення об’єктів, 
елімінування, відповідність методів контролю гос-
подарським процесам, рівноправність та взаємний 
контроль учасників контрольної діяльності, пріори-
тет контролю первинних даних, регламентування, 
підконтрольність суб’єктів контролю, відповідаль-
ність об’єктів контролю, інтеграції, компетентно-
сті, пріоритетності, пропускних можливостей, цент-
ралізації структури та методичного керівництва, 
взаємозаміщення, розподілу обов’язків, прийнятно-
сті методології, безперервності розвитку та вдоско-
налення, дозволу і схвалення, взаємодії та коорди-
нації. 
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Висновки і перспективи подальших дослід-
жень у даному напрямі. Процеси інтернаціоналі-
зації і стандартизації, які здійснюються у сфері 
контролю в світовому масштабі, призвели до ви-
роблення концептуальних правил (принципів), які 
визначають організаційні засади побудови й функ-
ціонування системи внутрішнього контролю та є 
загальноприйнятими для всіх країн. Дотримання 
цих правил є необхідною умовою ефективності 
внутрішнього контролю, запорукою досягнення пос-
тавлених цілей та вирішення визначених завдань. 

Принципи внутрішнього контролю – це осново-
положні концепції, які виражають його стан, регу-
люють процедурну сторону методології і методики 
внутрішнього контролю та покладені в основу 
перевірки правильності відображення в обліку й 
звітності господарської діяльності, активів, пасивів, 
доходів, витрат, фінансових результатів та інших 
аспектів внутрішнього і зовнішнього середовища 
функціонування господарюючого суб’єкта. Ці прин-
ципи сформувалися історично разом із становлен-
ням системи внутрішнього контролю, постійно 
вдосконалювались і набули теперішнього значення 
під впливом трансформаційних процесів, що відбу-
ваються в економіці України, у тому числі і в 
системі споживчої кооперації.  

Використання вітчизняних і зарубіжних науко-
вих підходів та власного бачення щодо визначення 
і класифікації принципів контролю дає змогу  роз-
ділити їх на дві основні групи: принципи орга-
нізації і здійснення внутрішнього контролю, з виді-
ленням у складі принципів здійснення внутрішньо-
го контролю, загальних та специфічних. 

Подальші дослідження повинні бути спрямова-
ні на визначення порядку використання принципів 
внутрішнього контролю в процесі його організації  
у системі споживчої кооперації України. 
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